Mennyisegi kockazatfelm éresip élda l.
Egyszer (i egészsegkockazat felm érési példa

Osszefoglalas:
Human hatasvisel6k kézvetlen benzol és toluol expozicionak vannak kitéve

Tobbféle expoziciés szituacid

Feladat:
A kitettség (expozicio) és a kockazat mértekének meghatarozasa ismert koncentraciok mellett

A megengedhet6 koncentraciok kiszamitasa adott kockazati szint mellett

[,
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/1. feladat E@

A vizfogyasztasabol ered 0 kitetiseg (bevitel) mértékének felmérése

» Egy felnétt 0,05 mg/l benzol és 0,5 mg/l toluol tartalmu vizet fogyaszt 30 éven
keresztil. Hatarozzuk meg az atlagos napi bevitel mértékét mindkét kockazatos
anyagra a megfelel6 expozicios paraméterek es egyenletek felhasznalasaval.

» A benzol daganatképzé hatasu, mig a toluol nem

» Hasznaljunk RME (konzervativ) expozicios paramétereket

IR = a bevitel mértéke
EF = az expozicio gyakorisaga
ED = az expozicio hossza, éartama

C, (mg/l) * IR(I / nap * EF(nap/ é\) * ED(éV) BW = testtomeg

Bevitel= . 2
BW(kg) * AT(év* nap/ év) AT = atlagolasi ids
Cw = koncentracio a vizben
* * z 7
Benzol= 005mg/1* 2,0l / nap* 350nap/ eév* 30ev _ 587*10" mg/ kg* nap

70kg* 70ev* 365nap/ év ’

_ 05mg/1* 2,0l / nap* 350nap/ év* 30év

=137*10°mg/ kg* na
70kg* 30év* 36ap/ év 13 I P

Toluol
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/2. feladat E@

A szennyez 6anyaqg g 6zok belégzéséb ol ered 6 kitettseg (bevitel) mértékének felmérése

» Egy felnétt 0,01 mg/m3 benzol és 1,0 mg/m3 toluol tartalmu levegét Iélegez be
szabadtérben 30 éven keresztll. Hatarozzuk meg az atlagos napi bevitel mértékét
mindkét kockazatos anyagra a megfelel6 expozicids paraméterek és egyenletek
felhasznalasaval.

» A benzol daganatképzé hatasu, mig a toluol nem

« Hasznaljunk RME lakossagi expoziciés paramétereket IR = a bevitel mérteke

EF = az expozicio gyakorisaga
ED = az expozicio hossza, éartama
BW = testtomeg

Bevitel= C,(mg/m®) * IR(m?’/nap,* EF(nap’)/ éy * ED(éV) AT = atlagolasi i
BW(kg * AT(ev* nap/ ev) C, = koncentracio a levegben
3 % 3 * s ,
Benzol= 00Img/ m** 20m {nap 350na,p/ ev* 30ev: 117*10°mg/ kg* nap
70kg* 70ev* 365nap/ év ’
3 % 3 * z z
Toluol = 1,0mg/ m’* 20m’ / nap* 350nap/ év* 30ev= 027ma/kg* nap

70kg* 30év* 365nap/ ev
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/3. feladat E@

Szennyezett talaj lenyeléséb ol ered o kitettseqg (bevitel) mértékének felmérése

» Egy gyerek 1 mg/kg benzol és 10 mg/kg toluol tartalmu talajt nyel le.
Hatarozzuk meg az atlagos napi bevitel (dézis) mértékét mindkét kockazatos anyagra a

megfeleld expozicios paraméterek és egyenletek felhasznalasaval.

* A benzol daganatképzé hatasu, mig a toluol nem

» Hasznaljunk RME (konzervativ) lakossagi expozicios paramétereket IR = a bevitel mérteke

EF = az expozicio gyakorisaga
ED = az expozicio idtartama
BW = testtomeg

AT = atlagolasi ido

C.(mg/kg) * IR(mg/ nag) * CF (L0°kg/ mg * EF(nap/ &) * ED(&V) Cs = koncentracio a talajban

Boyics BW(kg) * AT(6v* nap/ &) CF = mértékegység valtoszam
* *1 (6 * Av* RA
Benzol= 10mg/ kg* 200mg/ nap ,10 kg/mg ,350nap/ ev 6ev: 11*10°mg/ kg* nap
15kg *70év* 365nap/ ev ”
* *10° * Av* RA
Toluolzlomg/kg 200mg/ nap*10~°kg/ mg* 350nap/ év 68V:13*10‘4mg/kg* nap

15kg *70év* 365nap/ év

4. kép



/4. feladat E@

Az 1/1, 2 és 3. feladatban meghatarozott dézisokkal szamitsuk ki a daganatkockazat
mertékét benzolra az alabbi hatasvisel 0k és expozicids szituaciok esetén:

» Felnétt, vizfogyasztas

» Gyerek, a szennyezett talaj lenyelése

» Felnétt, a szennyezbanyag gézok belégzése szabadtérben

* A benzol oralis és inhalaciés meredekségi tényezbdje, SF=0,029 (mg/kg-nap)?

Daganatkockazat = Bevitel x Toxicitas
Bevitel = (mg/kg-nap)
Toxicitas = Oralis vagy Inhalaciés SKmg/kg-nap)-1

1., Felrbtt vizfogyasztas, benzol
Daganatkockazat = 5,87 x-1@ng/kg-nap x 0,029 (mg/kg-nap¥ 2 x 10°

2., Gyerek lenyeli a szennyezett talajt, benzol
Daganatkockazat = 1,1 x #0ng/kg-nap x 0,029 (mg/kg-nap¥ 3 x 108

3., Felrdtt belélegzi a szennyéanyag ¢zoket szabadtérben, benzol
Daganatkockazat = 1,17 x-2ong/kg-nap x 0,029 (mg/kg-nap¥ 3 x 10°
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/5. feladat E@

Az 1/1, 2 és 3. feladatban meghatarozott dézisokkal szamitsuk ki a kockazati
hanyados meértékét toluolra az alabbi hatasvisel 0k és expozicidos szituaciok esetén:

» Felnétt, vizfogyasztas

» Gyerek, a szennyezett talaj lenyelése

* Felnétt, a szennyez6anyag gb6zok belégzése szabadtérben
A toluol oralis referencia dozisa = 0,2 mg/kg-nap

A toluol inhalacios referencia dozisa = 0,114 mg/kg-nap

HQ = Bevitel / Toxicitas
Bevitel = (mg/kg-nap)
Toxicitas = Oralis vagy Inhalacios RfD(mg/kg-nap)

1., Felrbtt vizfogyasztas, toluol
HQ = 1,37 x 1& mg/kg-nap / 0,2 mg/kg-nap = 0,07

2., Gyerek lenyeli a szennyezett talajt, toluol
HQ = 1,3 x 16 mg/kg-nap / 0,2 mg/kg-nap = 0,00065

3., Feldtt belégzi a szennyéanyag ¢zoket szabadtérben, toluol
HQ = 0,27 mg/kg-nap / 0,014 mg/kg-nap = 2,4
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/6. feladat E@

Hatarozzuk meq a talajvizben meagengedhet 6 benzol koncentraciojat (RBSL)

CR* BW(kg) * AT(év* nap/ év)

RBSLmg/l) = h - _=
N ., 3 IR(I/nap * EF(nap/éy * ED(éV * SF(mg/kg* nap)
e Expozicios utvonal: A talajviz fogyasztasa
» Hatasvisel6: Felnétt lakossagi
> SqEIEC: R = - _ 1*10°° *70kg * 706v* 365nap/ év
* l\éeRg_elngeldof_lseto daganatkockazat: 2,01 / nap* 350nap/ év*30év * 0029Amg/ kg* nap) ™
= 0029mg/1(ppm) =

=299 /1(ppb)

Hatarozzuk meqg a talajvizben megengedhet 6 toluol koncentraciojat (RBSL)

HQ* RfD(mg/kg* nap * BW(kg) * AT(év* nap/év) _

RBSUmg/1) = IR(I/ nap) * EF (nap/ éy * ED(év) )
* Expozicios atvonal: A talajviz fogyasztasa
» Hatasvisel6: Feln6tt lakossagi _1*0,2mg/ kg* nap* 70kg *30év* 365nap/ év _
« Expozici6: RME _ - 2,0l / nap* 350nap/ év*30év B
» Megengedhetd kockazati hanyados:HQ=1 = 73mg/1(ppm) =

=730Qug/I(ppb)

7. kép



Mennyiségi kockazatfelm érési p élda Il.
Kornyezeti kockazat felm érese

Osszefoglalas:

Szénhidrogen termék kertilt a felszin alatti kbrnyezetbe lakott tertlettél tavol
Tobb éve monitorozott ismert 6sszetételli szennyezédés

ld6szakos vizfolyas a szennyezett terllet kozvetlen kozelében

Feladat:
Az akut 6kologiai kockazatok becslése
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lI/1. A terllet elhelyezkedése, tbrténete, tertlethas

znalat E@

A szennyezettség

- lakott terilettdl tavol,

- mezdgazdasagi mivelésl tabla szélén,

- egy id6szakos vizfolyasu patak kézvetlen

kdzelében tortént.

-

N
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\—/./E@xl vizsgalt terllet
| L/

ipari tertlet

szanto
fuves terilet, mocsélr>
erdd

sz010, gyumolcsos ®
vizfelllet

temetd

vizfolyas, csatorna
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Vivéviz kat
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[I/2. Monitoring vizsgalati eredm ények @
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11/3. Allapotfelm érés 2003-ban @

Jelmagyaréazat
@ sérllés helye
monitoring kat
talaj- és talajviz mintavételi furat
TPH és BTEX “B"foldtt a talajban
TPHés BTEX “C2’ folott atalajban

BTEX “C2" folott atalgjvizben

0000+-

TPH“C2"folétt a talajvizben

- Uj furasi és mintavételi pontok kijeldlése
& a korabbi vizsgalati eredmények alapjan

- Folyadékszint mérések, a felszin alatti
e eés felszini viz kapcsolatanak vizsgalata

- Kémiai analitikai program, talaj-, talajviz-
N3 és felszini viz mintavétel (EPH, VPH, PAH)

- A szennyezettség elterjedési teriletének
es 0sszetetelének bemutatasa

/&\

Patak folyasirany e
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lI/4. Az oldott szénhidrogén szennyezettség a csova  kdzépvonala mentén

£€)

koncentracio (ug/l)

Talajvizben oldott szénhidrogének (2003)

50000
45000 -
40000 - -
35000
30000
25000 -
20000 -
15000
10000 |
5000 -
0 |
1 NT3
@ TPH 8350 4757 0
O Egyeb alkilbenzolok 7269,6 4585,7 0
m Xlolok 10300 6420 0
m Bilbenzol 1110 1570 0
| Toluol 11100 7720 9,9
B Benzol 7330 6590 98,4
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1I/5. EIméleti kockazati modell 6kologiai hatasvisel  6kre @

110

109

108

107

106

105

104

103

102

A
blza

elmagyaraza

“B” hatarérték folott szennyezett talaj
“C,” hatarérték folott szennyezetttalaj

“C,” hatarérték folott szennyezettviz

talaj

homoklisztes agyag
homokos homokliszt
homok

kavics oshomok

ukorica

talajviz nyomés szintvaltozésisav N3
a monitoring kutban

- Elvi szelvény a szennyezettségrol

- Okologiai hatasviseldk kijelolése

- Akut 6kotoxikoldgiai tesztek elvégzése egy vizi taplalkozasi
lanc tagjaival (Daphnia, alga, hal), valamint csiranévényteszt a
legszennyezettebb 1. pont és a héttér felszini vizmintavétel
pont vizmintajaval
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ll/6a. A hatas vizsgalata, akut 6kotoxikologiai tesz

tek

Hattér patakvizminta 6kotoxikologia vizsgalata:

Daphnia teszt
Daphnia teszt10x
Daphnia teszt100x
Statikus hal teszt

Hal teszt10x

Hal teszt100x

Alga teszt

Alga teszt10x

Alga teszt100x
Csirantvény teszt
Csirandveény teszt10x
Csirandveny teszt100x

Az 1. sz. monitoring kutbol vett talajvizminta 6kot

MSZ EN ISO 6341 :1998
MSZ EN ISO 6341 : 1998

0 pusztulas%
0 pusztulas%

0 pusztulas

0 pusztulasi MSZ EN I1SO 7346-2 : 2000
0 pusztulas% MSZ EN ISO 7346-2 : 2000
0 pusztulasi MSZ EN ISO 7346-2 : 2000
6 gatlasi % MSZ EN 28692 : 1998

0 gatlas MSZ EN 28692 : 1998

0 gétlasi % MSZ EN 28692 : 1998

1 gatlas MSZ 22902-4:1991

0 gatlasi % MSZ 22902-4 : 1991

0 gatlasi % MSZ 22902-4 : 1991

oxikolégia vizsgalata:

Daphnia teszt 0 pusztulasi MSZ EN ISO 6341 :1998
Daphnia teszt10x 0 pusztulasi MSZ EN 1SO 6341 :1998
Daphnia teszt100x 0 pusztulasi MSZ EN 1SO 6341 : 1998
Alga teszt 70 gatlasi% MSZ EN 28692 : 1998
Alga-teszt 2x 40 gatlasi% MSZ EN 28692 : 1998
Alga-teszt 5x 5 gétlasi% MSZ EN 28692 : 1998
Alga teszt10x 2 gatlasi% MSZ EN 28692 : 1998
Alga teszt100x 0 gétlasi% MSZ EN 28692 : 1998

Hal teszt 100 pusztulasi MSZ EN 1SO 7346-2 : 2000
Hal-teszt 2x 20 pusztulasi MSZ EN ISO 7346-2 : 2000
Hal-teszt 5x 0 pusztulasi MSZ EN ISO 7346-2 : 2000
Hal teszt10x 0 pusztulasi MSZ EN 28692 : 1998

Hal teszt100x 0 pusztulasi MSZ EN 28692 : 1998
Csirandveény teszt 2 gétlasi% MSZ 22902-4: 1991
Csirandveény teszt10x 0 gatlasi% MSZ 22902-4 : 1991
Csirandveny teszt100x 0 gatlasi% MSZ 22902-4 : 1991

LC50 = 61,5% (hal-teszt esetében) és EC50 = 72,0% (alga-teszt esetében). Daphnia és Sinapis alba szervezetekre

nem gyakorol toxikus hatést.
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11/6b. A kritikus higitas meghatarozasa

¢ alga
= hal
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1.63-szoros 1.39- ;s

A laboratoriumi 6kotoxikologiai vizsgalatok alapjan a kritikus higitas értéke 1,63 a halakra gyakorolt

toxikus hatas miatt. Vagyis 6kotoxikoldgiai szempontbol az 1. kdtban mért szennyez6anyagok
koncentracidja 1,63-szoros higitasban mar nem okoz pusztulast.
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ll/7a. A kdrnyezeti koncentracio meghatarozasa,

az oldaliranyu terjedés miatti higulas

mBf
111
a srennyerodés) 110
lalapiz ; csova forrasa
aramias) irany 109
3
>
\r " 108 kS
- =
2 } = 107
Sd eldrejelzelt 106
- sz. esva \
C forris G {x] !erfede‘se 105 = A\
104
C (00, ) Sw Sy 103 Higulas 1
C (0000) rf 1/2 erf 1/2 =
C (0000) alarx) a(a,)
1020 B==
B I 2N
=1, mert a biodegradacio 0 X=15 m 50m
_ _ meértékét (A = 0) :
C/CO=DAF=2,02 elhanyagolhatonak tekintettik a,=0,1X
a,=0,33 a, ASTM
A transzport oldalon el6sz6r az oldalirdnyd higulas (szorpcié és a.=0.05 o
biodegradacio nélkil) miatti koncentraciécsokkenés azaz ,higulas” z 7 X
mertékeét hataroztuk meg. A=0, R=0

X = tavolsag a forras és a hatasviselé k6zott, Sw, Sd = az oldott cséva szélessége, vastagsaga a forrasban, ax, ay, az = x,y,z irAnyu diszperzivitas, DAF = a terjedési

Utvonalon szamitott higulasi koncentraciécsokkenési faktor, A = biodegradacios allando, felezési idd, R = retardacios faktor (megkotédés), Ve= a szennyezdanyag terjedési

sebessége
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l1/7b. A kornyezeti koncentracié meghatarozasa; a fels  zini |
vizzel tortén 6 keveredes miatt kialakulo higulas @

mBf
111

DF « = Qui _ K*I*dmix* Lsw 110
SW =DFsw=3,3
Qsw Qsw

109

Higulas 2

108

107

Qsw=1 liter/perc 106

Dmix=100 cm 105

104

103

102

C 50 m

A transzport oldalon masodsorban a szennyezdanyagok felszini vizzel
torténd keveredése miatti (kis vizhozam mellett) ,higulas” mértékét k=0,014 cm/s

hataroztuk meg. i=0.018
=0,

Lsw=200 cm

k = a patakmeder falanak szivargasi tényezdje, i = horizontalis hidraulikus gradiens, Lsw = az a patakmeder hossz amelyen a szennyezdanyag cséva a felszini vizbe bejuthat,
Dmix = a talajviz-felszini viz keveredési zonaja, Qsw = a patak vizhozama, DFsw = talajviz-felszini viz higulasi faktor 17, Ké
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11/8. A kockazatok értékelése, kbvetkeztetés

PEC-oldal, azaz PNEC-oldal, azaz a

2zEE8

karosan meg nem hatoé
koncentracio

@ Koncentraci6 (mg/L)

a kornyezeti
koncentracio

,_., 4,
3 .
R
e ¥

o
oS

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Tojasszam per egyed

Okotoxikoldgiai tesztek

Higulasok: _ ~
DAF, DFsw Hal, alga, Daphnia, csiranévény
Higulasi faktor = 2,02*3,3=6,67 Kritikus higitas = 1,63 (hal)

PEC<PNEC,;

A kimutatott kevert vegyi anyagok nem okozhatnak akut 6kologiai kockazatot a vizsgalt vizi él6helyre és a
termesztett haszonndvényekre nézve, mert még konzervativ modellezés hasznalata mellett sem mutathato ki
a megengedheténél nagyobb mértékl kockazat.
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Mennyiségi kockazatfelm éreési példa Ill.
Egéeszsegkockazat felmérés

Osszefoglalas:
- Felszin alatti viz diklor-etilénnel és kloroformmal

szennyezett
- Huméan hatasvisel6k kdzvetlenul a ;
szennyezdéforras teriletén 2 S -

=
A he Sy
== —_

- Tobbféle relevans expoziciés kapu
(lenyelés, beléegzés, ivo-, itato- es
ont6z8éviz hasznalat)

Feladat:

D karmentesitési szennyezettségi hatarértéek

képzése "egyszerl” expozicio becsléssel

- els6 korben konzervativ megkozelitést hasznalva

- masodik korben terlletspecifikus értékeket hasznalva
- a kapott értékek dsszevetése a B ertekekkel
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[1I/1. Kockazati modell, relevans expozicios szituaci

ok

Elsédleges
forréas

Masodlagos
forras

Terjedési,
megoszlasi
mechanizmusok

Expozicios
atvonalak

Hatasvisel 6k

Terméktarolas =N

Szennyezett
felszini talaj

Vezetéksérilés

Szennyezett
felszini alatti talaj

Uzemelés kdzben
bekovetkezd
karesemény

Szabadfazisu
szennyezettség

Er6zi6 és
atmoszférikus
diszperzio

Kipéarolgéas

| kdrnyezeti

levegbbe

Kiparolgas és
felhalm. Zart
térben

Kozvetett és
kozvetlen
szennyez&anyag
felvétel

Szennyezett talaj
tapcsatorndba
jutasa,
béradszorpcid

Szabadfazis
migracio

Belégzés

Ivo-, itato- és
ontozoviz

felhasznalas

O lakossagi
Q ipari

O mg-i

O Okol.-i

lakossagi
ipari
mg-i

Okol.-i

viztest

lakossagi
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111/2. A kockazatos anyagok fizikai-kémiai-toxikold  gial
alapadatainak begyujtése ismert adatbazisokbol

Fizikai-Kémiai paraméterek
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4 O (g/mol) () (cm”2/s) (cm”2/s) (I/kg) (I/kg) (I/kg) (nap/l) (day/kg) (-) (-)
1,2-diklér-etilén (cisz) 156-59-2 9,7E+01 | 1| 1,7E-01 |1 7,4E-02 1 1,1E-05 1 3,6E+01 1 - 159,40 | 3] use Kow | - | use Kow | - 1 4 1 4
Kloroform 67-66-3 1,2E+02 | 1| 1,5E-01 |1 1,0E-01 1 1,0E-05 1 4,0E+01 1 - 91,20 | 3| use Kow | - | use Kow | - 1 4 1 4
Toxicitasi faktorok
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4 O nap)-1 nap) nap)-1 (mg/kg-nap) 1 (mg/kg-nap)
1,2-diklér-etilén (cisz) 156-59-2 - - | 1,0E-02 |1h - - 1,0E-02 1r - - 1,0E-02 9
Kloroform 67-66-3 3,1E-02 | 1| 1,0E-02 |1i - - 8,6E-04 1n| 3,1E-02 |10f 1,0E-02 9

(1) Oct. 2004 version USEPA Region 9 PRG Table Key : i=IRIS p=PPRTV c=California EPA n=NCEA h=HEAST x=Withdrawn r=Route-extrapolation
(2) Based on Infant 10 mg/l NOAEL value, Integrated Risk Information System (IRIS) http://www.epa.gov/IRIS/subst/0076.htm)
(3) RAIS (Risk Assessment Information System), Oak Ridge National Laboratories (ORNL), http://risk.Isd.ornl.gov/cgi-bin/tox/ and Montgomery,
Groundwater Chemicals Desk Reference, 2nd Edition, CRC Publishers, 1996.
(4) Assumed to be 100%
USEPA Risk Assessment Guidance for Superfund Volume I: Human Health Evaluation Manual (Part E, Supplemental Guidance for Dermal Risk Assessment) Interim, Sept 2001, A}
(5) Exhibit B-2
RiscWorkBench v4.0. database
(6) SADA (Spatial Analysis and Decision Assistance) v3.0.database:http://www.tiem.utk.edu/~sada/
Parameters taken from the United States Environmental Protection Agency's (EPA's) Integrated Risk Information System (IRIS ),
the Health Effects Assessment Summary Tables (HEAST), and other information sources.
(7) Buchter, B. et al., 1989: Correlation of Greundlich Kd and N retention Parameters with Soils and Elements, Soil Science, 148, 370-379.
(8) Groundwater Services, Inc. Chemical Properties Database: http://www.gsi-net.com/useful%20tools/ChemPropDatabaseHome.asp
(9) equal with RfDo according to RiscWorkBench v4.0. manual
(10) equal with SFo according to RiscWorkBench v4.0. manual
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11I/3. A kitettség, azaz az expozicio mertékéenek @
becslésére szolgalo altalanos dsszefliggés

Atlagos napi bevitel [mg/kgxnap]:

Expozicios faktorok

* (IR * EF * ED)/(BW * AT)

- C: max. szennyez 6anyag koncentracio a forrasban [mg/kg, mg/I]
- PEC: a szennyez 6anyag koncentracidja az expozicio helyén [mg/kg, mg/l ]
- NAF: természetes higulasi-koncentraciocsokkenési fak  tor
az expozicio helyéig-kapujajig terjedési utvonalon (hig ulas, lebomlas..)
- IR: lenyelt kornyezeti kozeg, élelmiszer mennyiség [|  /nap, kg/nap, m 3/6ra]
- EF: az expozicio gyakorisaga [nap/év]
- ED: az expozicio id étartama [éV]
- BW: a hatasvisel 6 testtomege [kg]
- AT: atlagos expozicios id 6tartam
toxikus és rakkelt 6 anyagokra [éV]

Jelen esetben C = PEC, mert a hatasvisel o6k
a szennyez oforras teriletén tartozkodnak!!




111/4. Az elképzelhet 6 legnagyobb expoziciot

(RME=Reasonable Maximum Exposure) leiré expozicios

param éterek megadasa

Feln 6tt-RME r Gyerek-RME r

Nem- . .| € Nem- . .| €

Egység | rakkets |RE*CO] ¢ | raukes | ROk |

Expoziciéos Paraméterek

EF=az expozicié gyakorisaga nap/év 350 3501 1 350 3500 1
EFidi=locsolas kozbeni expoziciék gyakorisaga nap/év 150 150 1 150 1501 1
ED=az expozici6 idétartama év - 30] 1 - 6] 1
ETir=a locsoléviz hasznalat ideje kozvetlen lenyelésére vonatkozdan hr/nap 2 2l 1 2 2] 1
ETinh=ETder=a locsoléviz hasznélat ideje belégzés és bérkontaktus vonatkozasaban| déra/nap 2 2] 1 2 2] 1
ETin=expozicids id6 zart térben ora/nap 24 24] 1 24 24 1
LT=élethossz év - 70] 1 - 701 1
BW-=testtdmeg kg 70 700 1 15 15 1
Fl=a szennyezett tej és hus részaranya a teljes bevitt mennyiségbdl - 1 1l 2 1 1l 2
Fle=a szennyezett tojas részaranya a teljes bevitt mennyiségbdl - 1 1] 2 1 1l 2
Flv=a szennyezett vizzel locsolt z6ldségek részaranya a telijes mennyiséghél - 0,25 0,25 1 0,25 0251 1
IR=talajviz fogyasztas I/nap 2 2] 1 1 1 1
IRir=locsol6viz lenyelés ml/hr 50 50] 1 50 50] 1
InhRo=6ranként belélegzett levegé mennyisége szabadtérben m*/hr 0,83 083 1 0,83 083 1
IRin=6ranként belélegzett levegdé mennyisége zarttérben m*/hr 0,83 083 1 0,83 083 1
IRcmeat=napi sertéshus fogyasztas kg/nap 0,08 0,08] 4 0,039 0,039] 4b
IRpmeat=napi szarnyashus fogyasztas kg/nap 0,142| 0,142] 5 0,062 0,062] 5b
IRmilk=napi tejtermék fogyasztas kg/nap 2,08 2,08] 6 0,826 0,826] 6b
IRegg=napi tojasfogyasztas kg/nap 0,0995| 0,0995] 7 0,049 0,049] 7b
IR=napi "gyokér"zoldség fogyasztas g/nap 282 282] 10 106 106] 10b
IRva=napi "felszin feletti termési" zoldség fogyasztas g/nap 431 431] 11 167,6 167,6] 11b
SA=a teljes test bérfeliletének nagysaga cm? 23000] 23000} 1 7280 7280 1
FS=a locsolaskor kitett bérfelulet aranya a teljes testéhez képest - 0,5 05] 1 0,5 05 1
LRF=a tid6ben val6 visszatartas - 1 1] 2 1 1 2
AF=a szennyez&éanyagok felszivodasanak mértéke a haziallatokban - 1 1l 2 1 1l 2
fgw=a talajviz részaranya a haziallatok itatasaban - 1 1l 2 1 11 2
PIW=a locsoléviz és a csapadékviz aranya - 1 il 2 1 1l 2
Qwhbc=a sertések vizfogyastasa I/nap 15 151 8 15 151 8
Qwdc=a tejeld tehén vizfogyasztasa I/nap 50 50] 8 50 501 8
Qwp=a szarnyasok vizfogyasztasa I/Inap 0,4 04] 8 0,4 04 8

RiscWorkBench felnétt és gyerek RME
becsiilt 100%

USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os felsé megbizhat6sagi hatarahoz tartozé érték felnéttekre (1,137 g sertéshus/kg*nap)
USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os felsé megbizhat6sagi hatarahoz tartozé érték 1-2 éves gyerekre (2,633 g sertéshus/kg*nap)
USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os felsé megbizhat6sagi hatarahoz tartoz6 érték felnéttekre (2,035 g szarnyashus/kg*nap)

USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os felsé megbizhat6sagi hatarahoz tartozé érték felnéttekre (29,72 g tejtermék/kg*nap)
USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os felsé megbizhat6sagi hatarahoz tartoz6 érték 1-2 éves gyerekre (55,07 g tejtermék/kg*nap)

USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os fels6 megbizhat6sagi hatarahoz tartozé érték felnéttekre (1,422 g tojas/kg*nap)

USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os felsé megbizhat6sagi hatarahoz tartozé érték 1-2 éves gyerekre (3,299 g tojas/kg*nap)

http://ianrpubs.unl.edu/beef/g467.htm
Altalanos vizfogyasztasi adatok kifejlett allatokra vonatkozéan, Water Quality Criteria, FWPCA 1968:
10-16 gallon tejel6 tehénre, 3-5 gallon sertésre, 8-10 gallon 100 db csirkére és 10-15 gallon 100 db pulykara
10 USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os fels6 megbizhat6sagi hatardhoz tartozé érték felnéttekre (4,029 g/kg*nap)
10b USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os felsé megbizhat6ésagi hatarahoz tartoz6 érték 1-2 éves gyerekre (7,048 g/kg*nap)
11 USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os fels6 megbizhat6sagi hatardhoz tartozé érték felnéttekre (6,152 g/kg*nap)
11b USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os felsé megbizhat6ésagi hatarahoz tartozo6 érték 1-2 éves gyerekre (11,17 g/kg*nap)

1
2
4
4b
5
5b USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os fels6 megbizhat6sagi hatardhoz tartozé érték 1-2 éves gyerekre (4,144 g szarnyashus/kg*nap)
6
6b
7
7b
8

A napi bevitel mértékét a szennyezéanyag
koncentracio és az expozicios faktorok
ismeretében lehet megadni mind rakkelté
mind a nem rakkelté hatas tekintetében.

Adott esetben a felnétteket ért expozicié
meghatarozasa mellett a gyeremekeket ért
expozicid mértékének meghatarozasa is
szilkséges lehet.

Jelen esetben elsd korben az elképzelheté
legnagyobb expoziciét (RME=Reasonable
Maximum Exposure) leiré expoziciés
paramétereket hasznaljuk f6l az expozicio
mértékének (AND) konzervativ
meghatarozasa erdekében.

23. kép



szituaciora és kockazatos anyagra

111/5. A D érték képzés folyamata minden relevans expo  zicios @

Expozicids x EXpozicios

Koncentr &ci6 (PEC) faktor X Toxictas = kock azat
V2N Z 0 T
s pi
¢ |‘l] i % 50 ‘
L 5 0
:i;« 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
- Koncentracio (ma/L)

kockazat felm éreés
pl.: AND/TDI=HQ

D érték szamitas
pl.. THQ=1, AND=TDI —> c=TDI/EM
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111/6. Az allati term ekek (tej, tojas, has) fogyasztasakor az

itatovizben megengedhet 0 szennyez 6anyag koncentraciok

Expoziciés paraméterek
Jelmagyarazat Jelmagyarazat Felnétt-RME Gyerek-RME
p . Nem- < L Nem- P ,,

EF=az expozici6 gyakorisaga THQ-=toleralhaté egészségkockazati hanyados Parameter / egység rakkelté Rakkelts rakkelté Rakkeltd
ED=az expozici6 id6tartama TR=toleralhat6 daganatkockéazat EF (nap/év) 350 350 350 350
LT=élethossz Qwbc=a sertések vizfogyastasa ED (év) - 30 - 6
BW=testtémeg Qwdc=a tejel6 tehén vizfogyasztasa LT (év) - 70 - 70
Flzg szenny(_ezfett t?j és hus részaranya a teljes ) ) ) BW (kg)
bevitt mennyiséghél Qwp=a szarnyasok vizfogyasztasa 70 70 15 15
Fle=a '?‘z?nn’)’/ezett tojas részaranya a teljes bevitt ) o FI ()
mennyiségbél Kow=oktanol/viz megoszlasi hanyados 1 1 1 1
IRcmeat=napi sertéshus fogyasztas AAFo=oralis abszorpciés faktor Fle (-) 1 1 1 1
IRpmeat=napi szarnyashus fogyasztas RfDo=ordlis referencia dézis IRcmeat (kg/nap) 0,08 0,08 0,039 0,039
IRmilk=napi tejtermék fogyasztas SF.=orélis daganatképzé potencial IRpmeat (kg/nap) 0,142 0,142 0,062 0,062
IRegg=napi tojasfogyasztas RBSL=kockazati alapu célérték IRmilk (kg/nap) 2,08 2,08 0,826 0,826
AF=a szennyezGanyagok felszivodasanak mértéke a haziallatokban IRegg (kg/nap) 0,0995 0,0995 0,049 0,049
fgw=a talajviz részaranya a haziallatok itatasaban AF (-) 1 1 1 1
BCFme=partition coefficient beef cattle and chicken meat/diet fagw (-) 1 1 1 1
BCFmi=partition coefficient diary cattle milk/diet Qwbc (I/nap) 15 15 15 15
BCFeg=partition coefficient for chicken egg/diet Qwdc (I/nap) 50 1 50 50 50

Qwp (I/nap) 0,4 0,4 0,4 0,4

Vegyianyag specifikus tényez 6k / egység < =
Megengedhet 6 kockazatos anyag
. SFo koncentracio a talajvizben ha a
Kockaza Kow (I/kg) (E;:pF/g') (?]g;’:ge) (EanF/Eg) AAFo () (mg;ing*Smap) 1(mhg* | THQ ()| TR() || hatasvisel 8k szennyezett vizzel itatott
tos nap) |: >5llat0k hasat, tejét vagy tojasat fogyasztjak
anyag % (mgl/l)
Note (1) (2) (3) RBSL (4) | RBSL (5) | RBSL (4) | RBSL (5)
cis-DCE 159,40 1,26E-06 3,99E-06 1,28E-03 1 1,00E-02 - 1 1E-06 3910 - 1969 -
CF 91,20 7,20E-07 2,28E-06 7,30E-04 1 1,00E-02 3,10E-02 1 1E-06 6833 51,4 3442 130
based on Thomas E. McKone, Uncertainty and Variability in Human Exposures to Soil Contaminants Through Home-Grown Food: A Monte Carlo
Note: 1-2-3 Assessment, Risk Analysis Vol. 14., No. 4, 1994

(1) for organic chemicals partition coefficient diary cattle milk/diet calculated by BCFmi=7,9*10"9*Kow

(2) for organic chemicals partition coefficient pork and chicken meat/diet calculated by BCFme=2,5*10"8*Kow

(3) for organic chemicals partition coefficient chicken egg/diet calculated by BCFeg=8,0*10"6*Kow

a hasznalt 6sszefliggések:

(4) =THQ*RfDo/(AAFO*EF/(BW*365)*0,001*fgw*AF*(Qwbc*BCFme*FI*IRcmeat+Qwp*BCFme*FI*IRpmeat+Qwdc*BCFmi*FI*IRmilk+Qwp*BCFeg*Fle*IRegg))/1000
(5) =TR/(SFo*(AAFo*EF*ED/(BW*LT*365)*0,001*fgw*AF*(Qwbc*BCFme*FI*IRcmeat+Qwp*BCFme*FI*IRpmeat+Qwdc*BCFmi*FI*IRmilk+Qwp*BCFeg*Fle*IRegg)))/1000
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I1I/7. A talajviz kozvetlen fogyasztasakor (ivovizke

nt)

megengedhet 6 szennyez 6anyag koncentraciok

Jelmagyarazat

Expoziciés paraméterek

EF=az expozici6 gyakorisaga Feln 6tt-RME Gyerek-RME
ED=az expozicié idétartama TR=toleralhat6 daganatkockéazat Paraméter / egység Nem-rakkeltd | Rakkelté | Nem-rakkelté | Rakkeltd
LT=¢lethossz RfDo=ordlis referencia dozis EF (nap/év) 350 350 350 350
BW-=testtomeg SFo=ordlis daganatképzd potencial ED (év) - 30 - 6
IR=talajviz fogyasztas RBSL=kockéazati alapu célérték LT (év) - 70 - 70
AAFo=ordlis abszorpcios faktor BW (kg) 70 70 15 15
THQ=toleralhat6 egészségkockéazati hanyados IR (I/nap) 2 2 1 1
Vegyianyag specifikus tényez 8k / egység .~
RfDo SFo Megengedhet 6 kockazatos anyag koncentracio
i AAFo (-) . N THQ (-) TR (-) a talajvizben ha a hatasvisel 6k kozvetlenil a
Kockazatos (mg/kg*nap) [ 1/(mg/kg*nap) . p
talajvizet fogyasztjdk (mg/l)

anyag |: >

Note RBSL (1) JRBSL (2) [ RBSL (1) RBSL (2)

cis-DCE 1,00E-02 - 1 1E-06 0,365 - 0,156 -

CF 1,00E-02 3,10E-02 1 1E-06 0,365 0,00275 0,156 0,0059

a hasznalt 6sszefliggések:
Note: (D)

=RfDo*THQ*BW*365/(IR*EF*AAF0)
(2) =TR*LT*BW*365/(SFo*IR*ED*EF*AAFO)

26. kép



[11/8. A szennyezett talajvizzel 6nt6zo6tt zoldségek

fogyasztasakor
megengedhet 6 szennyez 6éanyag koncentraciok

Jelmagyarazat

EF=az expozicié gyakorisaga

ED=az expozici6 id6tartama

@

O

)

i

foc=a konyhakertek talajanak szerves széntartalma
Flv=a szennyezett vizzel locsolt z6ldségek részaranya a teljes mennyiségbdl

Expoziciés paraméterek

LT=élethossz Koc=Talaj szerves szén-viz megoszlasi hanyados Feln6tt-RME Gyerek-RME
BW=testtémeg THQ=toleralhaté egészségkockazati hanyados Paraméter / egység Nem-rékkeltd | Rakkelts | Nem-rakkelté | Rakkelté
PIW=a locsoléviz és a csapadékviz aranya TR=toleralhat6 daganatkockazat EF (nap/év) 350 350 350 350
IRvr=napi "gyokér"zoldség fogyasztas AAFo=ordlis abszorpcios faktor ED (év) - 30 - 6
IRva=napi "felszin feletti tipust" z6ldség fogyaszta RfDo=ordalis referencia dézis LT (év) - 70 - 70
Kow=oktanol/viz megoszIlasi hanyados SFo=oralis daganatképzé potencial BW (kg) 70 70 15 15
Kd=talaj-viz megoszlasi hanyados RBSL=kockazati alapu célérték Flv (-) 0,25 0,25 0,25 0,25
RCF=gyokér biokoncentracids faktor PIW (-) 1 1 1 1
ABCF=a felszin feletti novényi részek biokonc. faktora IRvr (g/nap) 282 282| [ 106 106

IRva (g/nap) 431 431 167,6 167,6

Vegyianyag- és teriilet specifikus tényez 6k / egység N
SFo Megengedhet 6 kockazatos anyag koncentracio
Kow | Koc/Kd RFC ABCF | AAFo RfDo . a talajvizben ha a hatasvisel o6k olyan
. (I/kg) (I/kg) foc () (I/kg) (I/kg) (-) | (mg/kg*nap) V(mg/kg™n | THQ () TR() zoldségeket fogyasztanak, melyet szennyezett
Kockazatos ap) o
talajvizzel locsoltak  (mg/l)
anyag
Note (1) (2) (3) RBSL (4) |RBSL(5)| RBSL (4) |RBSL (5)
cis-DCE 159,40 | 35,50 0,05 2,38 0,55 1 1,00E-02 - 1 1E-06 3,214 - 1,82 -
CF 91,20 | 39,80 0,05 1,83 0,85 1 1,00E-02 3,10E-02 1 1E-06 3,306 0,0249 1,86 0,070
Note: (1) Koc for organic chemicals, and Kd for inorganic chemicals

(2) for organic chemicals root concentration factor calculated by RCF=(10"(0,778*logKow-1,52))+0,82

(3) for organic chemicals above-ground concentration factor calculated by ABCF=(10"(1,588-0,578*logKow))*(1-0,85)*Koc*foc=

a hasznalt 6sszefliggések:
=(RfDo*THQ*BW*365)/((RFC*IRvr+ABCF*IRva)*FIV*EF*AAF0*PIW*10-3)

4
®)

=(TR*LT*BW*365)/((RFC*IRvr+ABCF*IRva)*FIV*EF*ED*AAFO*PIW*SF0*10-3)
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Expoziciés paraméterek

Jelmagyarazat Jelmagyarézat Feln6tt-RME | Gyerek-RME
Parame'ter/ E 3 ® E 3 ®
o A o . . egyseg z3 g [zF]| S
EFidi=locsolas kdzbeni expoziciék gyakorisaga AAFo=ordlis abszorpcios faktor = o = o
ED=az expozicio idétartama AAFd=dermalis abszorpciés faktor EFidi (nap/év) 150 150] 150] 150
ETir=a locsol6viz hasznélat ideje kdzvetlen lenyelésére ED (év)
vonatkozdan AAFi=inhalaciés abszorpciés faktor - 30 - 6
ETinh=ETder=a locsol6viz hasznalat ideje belégzés és LT (&
bérkontaktus vonatkozasaban PC=a bér atereszté képessége (&) - 70 - 70
LT=¢élethossz MW=molaris témeg BW (kg) 70 70 15 15
BW=testtémeg H'=Henry alland6 (20C) ETir (hr/nap) 2 2 2 2
ETinh=ETder
IRir=locsoléviz lenyelés KLT=hémérséklet korrigalt teljes tomeg atadasi faktor (hr/nap) 2 2 2 2
P . ,, s . LA ., . IRir (ml/hr)
InhRo=6ranként belélegzett levegé mennyisége szabadtérben fv=kiparolgott szennyezéanyag hanyad 50 50 50 50
SA=a teljes test borfeliletének nagysaga RfDi=inhalacios referencia dézis InhRo (m3/hr) 0,83] 0,83] 0,83] 0,83
FS=a locsolaskor kitett bérfelllet aranya a teljes SA (cm2)
testéhez képest SFi=inhal&cids slope factor 23000] 23000f 7280] 7280
LRF=a tlidében val6 visszatartas RfDd=dermadlis referencia dézis FS (-) 0,5 0,5 05 0,5
W=az 6ntéz6berendezés sugaranak szélessége SFd=dermalis slope factor LRF (-) 1 1 1 1
T=a locsoldviz hémérséklete RfDo=oralis referencia dozis Teruletspecifikus adatok
Qspr=a locsol6 berendezés vizhozama SFo=oralis daganatképzd potencial W (m) 9 9 9 9
d=a locsolé berendezést elhagyo vizcseppek sugara THQ=toleralhaté egészségkockazati hanyados T(C) 25 25 25 25
t=a vizcseppek esési ideje TR=toleralhaté daganatkockazat Qspr (I/min) 50 50 50 50
He=belégzési magassag d(cm) 0,2 0,2 0,2 0,2
U=atlagos szélsebesség t (sec) 5 5 5 5
He (m) 2 2 2 2
U (m/sec) 2,25 225 [2,25] 225
Vegyianyag specifikus tényez 6k / egység \}
Q Q = —_ — ~ —
=} =} S o =) = =3 o)
2 - | = SIS0l o g g g g g S
2 ol Bol o £ = - F Q| © X * £ © * O)
@ SISl 8 [Elzs| ==XV 2 2 |g| @& < g || <
@ elelz 3 > ~ £ £ il - g > > > g > g @ locsoléviz
IS 32 < ¢) = | * § 5[] = E = £ = E = = hasznalat kézben lenyelés,
g e = g I I = ° é E a s B : belégzés vagy b érkontaktus
é < < o x %) x ® & tjan exponalédnak
— — — —
218128~
Note (1) @D 12| @ r |l ol |lcllacd
cis-DCE | 1 1] 1]10E-02f 97 10,17|136]118[{04] 04 - 1,0E-02 - 1E-02 1,0E-02] 1 1E-06 7,41 - 3,65 -
CF 1 1| 1]89E-03] 119]0,15]) 12,2]10,6|0,4] 0,4 |[3,1E-02] 1,0E-02 - 9E-04 | 3,1E-02 | 1,0E-02| 1 1E-06 8,32 | 0,063 | 2,31] 0,137
Note: (1) temperature adjusted overall mass transfer coefficient calculation method: minimum of results used if solved this three equations:

y=((-1,3272%(T-20))-0,001053(T-20)"?)/(T+105)) if T is over 20C
y=1301/(998,33+8,1855*(T-20)+0,00585%(T-20)"2)-3,30233 if T is under 20C
ul=water viscosity in g/m*sec at T=1,002*10" if T is over 20C

ul=water viscosity in g/m*sec at T=100*10" if T is under 20C

u2=water viscosity at 20C=1,002 g/m*sec
kg=gas-phase mass-transfer coefficient in cm/hr=kgH20*(18/MW)"®, where kg,,0c=30000 cm/hr

kl=liquid-phase mass-transfer coefficient in cm/hr:klcoz*(44/MW)°‘5‘, where klco,=20 cm/hr

K =overall mass transfer coefficient in cm/hr=(1/kl+1/(H"*kg))™

K r=temperature adjusted overall mass transfer coefficient in cm/hr=KL*(293*u1/((273+T)*u2))*-0,5
(2) fv=fraction volatilized=1-exp(-K t/600d)

minimum of results used if solved this three equations:

(3) a=RfDo*THQ*BW*365/(IRIr*ETirEFidi*AAF0*10"-3)
b =RfDd*THQ*BW*365/(SA*FS*ETder*EFidi*AAFd*PC*10"-3)
¢ =RfDI*THQ*BW*365*W*He*U*60/(InhRo*AAF*ETinh*LRF*EFidi*Qs

(4) a=TR*LT*BW*365/(SFo*IRir*ED*ETir*EFidi*AAF0*10"-3)
b =TR*LT*BW*365/(SFd*SA*FS*ED*ETder*EFidi*AAFd*PC*10"-3)
¢ =TR*LT*BW*365*W*He*U*60/(SFi*InhRo*AAFI*ETIinh*ED*LRF*EFi

11/9.
A szennyezett
talajviz
Ontdz ovizként
tortén 6
felhasznalasa
soran
megengedhet 6
szennyez 6anyag
koncentraciok




Expoziciés paraméterek

Jelmagyarazat Jelmagyarazat Feln 6tt-RME Gyerek-RME
Paraméter / Nem- . ,, Nem- . .
ED=az expozici6 idétartama AAFi=inhalaciés abszorpciés faktor egység rakkelts | REKKEIS | o veits | RAKKeltS
ETin=expozicios id6 zart térben RfDi=inhalacios referencia dozis IRin (m3/6ra) 0,83 0,83 0,83 0,83
LT=élethossz SFi=inhalacios slope factor ED (év) - 30 - 6
BW=testtomeg THQ-=toleralhaté egészségkockazati hanyados LT (év) - 70 - 70
EF=az expozicié gyakorisaga TR=toleralhat6 daganatkockazat BW (kg) 70 70 15 15
IRin=6ranként belélegzett levegd ETin (6ra/na
mennyisége zarttérben H'=Henry konstans (20C) ( P) 24 24 24 24
Qr=teljes porozitas Da=Diffuzivitas a levegében EF (nap/év) 350 350 350 350
Qrcrack=az aljzat repedéseinek teljes porozitasa  Dw=Diffuzivitas vizben Foldtani-vizfoldtani jellemz 6k
eff, e - ) Paraméter / N
Qas=a vadézus z6na talajanak levegétartama D~ s=effektiv diffziés koefficiens a talajban egység 1) @ ote
Qws=a vaddzus zbéna talajanak viztartaima D" ap=effektiv diffazios koefficiens a kapillaris zonaban Qr () 0,410 0,410 0,410 0,410 )
Qacap=a kapillaris zona talajanak levegétartama DM rack=effektiv diffaziés koefficiens az épllet aljzataban Qrcrack (1) 0,380 0,380 0,380 0,380 )
Quwecap=a kapillaris zéna talajanak viztartama D"y s=effektiv diffuziés koefficiens a talajviz és a talajfelszin kozott Qas (1) 0,330 0,330 0,330 0,330 2)
Qacrack=az aljzat repedésinek levegétartaima VFesp=kiparolgasi faktor; talajvizbdl zarttérbe Qws () 0,080 0,080 0,080 0,080 )
Qwcrack=az aljzat repedésinek viztartalma Qacar () 0,041 0,041 0,041 0,041 2)
heap=a kapillaris zéna vastagsaga Qweap ()1 0,369 0,369 0,369 0,369 (@
hy=a vadozus zdna vastagsaga Qacrack (1) 0,260 0,260 0,260 0,260 2)
Lew=a talajviz felszin alatti mélysége=hcap+hy Qwerack () 0,120 0,120 0,120 0,120 (@
ER=a szell3ztetések aranya zarttérben heap (€M) 5 5 5 51 @
Lg=az épllet alapterilete/alpterilet hy (cm) 395 395 395 395 4)
Lcrack=az épiilet aljzatanak vastagsaga Lew (cm) 400 400 400 400 (4
eta=az épulet aljzatanak repedezettsége ER (1/s) 0,00014( 0,00014| 0,00014| 0,00014] (2)
Lg (cm) 200 200 200 200 (@
Lerack (€M) 15 15 15 151 @
eta (-) 0,01] [ ] 0,01 0,01 0,01] (2
Vegyianyag specifikus tényez 6k / egység
2| & | & g
— 7 7 Q) B B 3 1 T |
0 O — S J N £ 5 = & 2 _ 3 z O
=] — < | e g S - S ] > g = o <
g L T S RES by 5 S 2 z = ¥ X I x a talajvizb 6l kiparolgd
gy = 8 & % ° CH I I 21" 8z0ket zarttérben lélegzik b
& Ia) a PN 5 O 5 e IS g6zoket zarttérben Iélegzik be
82 a g a € = L
Y G [a) n
Note (©)] (6) @ (8) 9 (10) (11) (10) (11)
cis-DCE 1 0,17 | 7E-02 | 1E-05 | 1E-02 | 3E-05 | 6E-03 | 2E-03 | 1E-02 - 1,0E-02 1E-06 3,0 - 0,65 -
CF 1 0,15 | 1E-01 | 1E-05 | 2E-02 | 3E-05 | 8E-03 | 2E-03 | 1E-02 8,6E-04 1 1E-06 0,2 - 0,05 -
1) homok réteg talalhaté a talajvizszint fol6tt a telitetien zénaban (4) mérésen alapul
(18)  homoklisztes-homok réteg talalhaté a talajvizszint folétt a telitetlen zénaban (5) D*"s=Da(Qns"3,33)/Q*+Dw(1/H)*(Qys"3,33)/Q:
American Society For Testing And Material, ASTM E 1739-95, Standard Guide
@ for Risk Based Corrective Action Applied at Petroleum Releaes Site (6) DM ap=Da(Qacar3,33)/Q*+DW(L/H)*(Qucar™3,33)/Q:2
Parameter Estimation Guidelines for Risk-Based Corrective Action (RBCA)
©) Modeling, NGWA Petroleum Hydrocarbons Conference Houston, Texas,
November 1996 () D™ crack=Da(Qacrack”3:33)/Qr*+DW(1/H)(Qucrack’3.33)/Qr°
9)  VFiep=H (D""ys/L o) (ER*L5))1000/(1+(D /L) (ER*Le}+(D™ws/Law)/((D (8) D™ws=(hcar*hv)(hcap/ D caphy/D™s)

fCRACK/ Lerack)*eta))=

(10)
(11)

=(RfDI*THQ*BW*365*1000/(IRIN*EF*ETIN*AAFi))*0,001/VF, e,
=(TR*LT*BW*365*1000/(SFi*IRIN*ED*EF*ETIN*AAFi))*0,00 L/VF,cq

111/20.

A szennyez éanyagok
zarttérbe

parolgasa esetén
megengedhet 6

koncentraciok.
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[1I/11. A konzervativ feltételezés mellett (RME) ko ckazati alapon szamitott @
megengedhet 6 szennyez 6anyag koncentraciok és a ,B” értékek

Az egyes relevans expozicios utakon B RME cis-DCE
megengedhet 6 szennyez 6anyag koncentraciok
(RBSL) gyerekekre, THQ=1, TR=1E-6 I RME CF _

L okson - —  is.DCE "B"-érték A RME, expozicios paramel'Fere'k

' 8 hasznalatara akkor van sziikség, ha az

10E+03 - CF "B-erték expozici6 pontos becsléséhez nem all

rendelkezésre elégendd adat és az

1,0E+02 1 adathianybdl eredé bizonytalansagot
S | opror | konzervativ feltételezésekkel ugy
E csokkenthetjuk, hogy a lehetd legrosszabb
- .
@ 1,0E+00 - esetet vesszuk alapul.
ad

1,0E-01 +

1,0E-02 A

1,0E-03 Az egyes relevans expozicids utakon B RVE cis-DCE

fogyasztas fogyasztas fogyasztas haszn (RBSL) feln Sttekre THQ=1 TR=1E-6 B RVE CF
o H " n 2 A
1,0E+04 ﬁ === Cis-DCE "B"-érték
1.0E+03 | CF "B"-érték

Konzervativ expozicios paraméterek
hasznalata mellett A vizsgalt expoziciés
szituacidk kozul csupan a talajviz kbzvetlen
fogyasztasa esetén szamitott
megengedheté koncentracio ,B” érték
koradli, vagy valamivel az alatti abban az 1,0E-01 -
esetben, ha a szamitashoz.

1,0E+02 -

=

o

m

+

o

[y
I

1,0E+00 -

RBSL (mg/l)

1,0E-02 -

Huls-tej-tojds  Kozvetlen talajviz Zo6ldség Locsoléviz Belégzés
fogyasztas fogyasztas fogyasztas hasznalat zarttérben




[11/12. Tipikus expoziciés parameéterek hasznalata R ME helyett

Feln 6tt-RME r Feln 6tt-Tipikus r Gyerek-RME r | Gyerek-Tipikus r
Nem- . .| € Nem- . .1 € Nem- . P S Nem- . .| €
Egység | rakkens |REXCS] ¢ | vakkens | RO ¢ | axkens | REKOIO | ¢ | rakkeits | RAKES) ¢
Expoziciés Paraméterek
EF=az expozicié gyakorisaga nap/év 350 350 1 350 350] 1la 350 350 1 350 350] 1a
EFidi=locsolas kdzbeni expozicidk gyakorisaga nap/év 150 1501 1 20 20] 1a 150 1500 1 20 20| 1a
ED=az expozicid idétartama év - 301 1 - 9] 1la - 6] 1 - 6] la
ETir=a locsol6viz hasznalat ideje kdzvetlen lenyelésére vonatkozéan hr/nap 2 2] 1 0,5 0,5] 1la 2 2l 1 0,5 0,5] 1la
ETinh=ETder=a locsoléviz hasznélat ideje belégzés és bérkontaktus
vonatkozaséban 6ra/nap 2 2] 1 0,5 0,5] 1a 2 2] 1 0,5 0,5] 1a
ETin=expozicios id6 zart térben ora/nap 24 241 1 18,3 18,3] 1a 24 241 1 19,6 19,6| 1a
LT=élethossz év - 701 1 - 70] 1la - 0] 1 - 70] la
BW=testtdmeg kg 70 70] 1 70 70] 1a 15 151 1 15 15] 1a
Fl=a szennyezett tej és hus részaranya a teljes bevitt mennyiségbdl - 1 1 2 0,4 04 3 1 1] 2 0,4 04] 3
Fle=a szennyezett tojas részaranya a teljes bevitt mennyiségbdl - 1 1 2 1 1 2 1 1l 2 1 1 2
Flv=a szennyezett vizzel locsolt zoldségek részaranya a teljes mennyiségbé - 0,25 0,251 1 0,1 0,1] 1a 0,25 0,25] 1 0,1 0,1] 1a
IR=talajviz fogyasztas IInap 2 2] 1 1,1 1,1] 1a 1 1l 1 0,5 0,5] 1la
IRir=locsoloviz lenyelés ml/hr 50 501 1 10 10] 1a 50 50] 1 10 10] 1a
InhRo=6ranként belélegzett levegé mennyisége szabadtérben m*/hr 0,83 0,83] 1 0,625 0,625] 1la 0,83 083 1 0,625 0,625] la
IRin=6ranként belélegzett levegé mennyisége zarttérben m®/hr 0,83 0,83] 1 0,625 0,625] 1la 0,83 083 1 0,625 0,625] 1la
IRcmeat=napi sertéshis fogyasztas kg/nap 0,08 0,08] 4 0,02 0,02] 4a 0,039 0,039] 4b| 0,0074| 0,0074] 4c
IRpmeat=napi szarnyashus fogyasztas kg/nap 0,142 0,242} 5 0,042 0,042] 5a 0,062 0,062] 5b 0,017 0,017] 5c¢
IRmilk=napi tejtermék fogyasztas kg/nap 2,08 2,081 6 0,561 0,561] 6a 0,826 0,826] 6b 0,394 0,394] 6¢
IRegg=napi tojasfogyasztas kg/nap 0,0995| 0,0995] 7 0,022 0,022] 7a 0,049 0,049] 7b 0,012 0,012] 7c
IR,=napi "gyokér"zoldség fogyasztas g/nap 282 282] 10 87,2 87,2]10a 106 106] 10b 36 36]10c
IR a=napi "felszin feletti termési" z6ldség fogyasztas g/nap 431 431] 11 127,5 127,5]11a 167,6 167,6] 11b 46 46]11c
SA=a teljes test bérfellletének nagysaga cm? 23000 23000] 1 18400| 18400] 1a 7280 72801 1 6800 6800] 1la
FS=a locsolaskor kitett bérfeliilet aranya a teljes testéhez képest - 0,5 05 1 0,1 0,1] 1a 0,5 05] 1 0,1 0,1] 1a
LRF=a tudében valo visszatartas - 1 1l 2 1 1] 2 1 1l 2 1 1 2
AF=a szennyez6anyagok felszivodasanak mértéke a haziallatokban - 1 1 2 1 1 2 1 1l 2 1 1l 2
fgw=a talajviz részaranya a haziéllatok itatasaban - 1 1l 2 0,5 0,5] 9 1 1 2 0,5 05| 9
PIW=a locsoléviz és a csapadékviz aranya - 1 1] 2 0,5 0,5] 12 1 1] 2 0,5 0,5] 12
Qwbc=a sertések vizfogyastasa IInap 15 15] 8 15 15] 8 15 151 8 15 15] 8
Qwdc=a tejeld tehén vizfogyasztasa I/nap 50 50] 8 50 50] 8 50 50] 8 50 50] 8
Qwp=a szarnyasok vizfogyasztasa I/nap 0,4 04 8 0,4 0,4 8 0,4 04 8 0,4 04] 8

Ha a konzervativ expozicios paramétereket helyspeci
jellemz 6 értékekre tudjuk cserélni, akkor az expoziciébecslé

csokkentehet 0!

fikus vizsgalati eredmények alapjan a teriletre

s konzervativizmusa a legtébb esetben
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111/13. A tipikus expozicios paraméterek hasznalata
szamitott megengedhet 6 szennyez 6anyag koncentraciok és a ,B” értékek

val kockazati alapon

e

RBSL (mg/l)

Az egyes relevans expozicios utakon
megengedhet 6 szennyez 6anyag koncentraciok
(RBSL) gyerekekre, THQ=1, TR=1E-6

1,0E+05

19274

1,0E+04 A

1969
1268

I RME cis-DCE
= Tipikus cis-DCE

N RME CF

1 Tipikus CF
cis-DCE "B"-érték
CF "B"-érték

1,0E+03 -

1,0E+02 A

1,0E+01 A

1,0E+00 A

1,0E-01 -

1,0E-02 -

1,0E-03 -

Hus-tej-tojas  Kdzvetlen talajviz Zoldség
fogyasztas fogyasztas fogyasztas

Locsoléviz

hasznalat

A varakozasnak megfeleléen a vizsgalt
expozicios szituaciok mindegyikében
megemelkedtek a megengedhetd
szennyezbanyag koncentraciok a tipikus
expozicios faktorok alkalmazasa soran,
tekintve, hogy az expoziciobecslés
konzervativizmusa csokkent.

RBSL (mg/l)

1,0E+05

Az egyes relevans expozicids utakon
megengedhet 6 szennyez 6anyag koncentraciok
(RBSL) feln 6ttekre, THQ=1, TR=1E-6

56467

1,0E+04

1,0E+03 A

1,0E+00 A
1,0E-01 -

1,0E-02 -

1,0E-03 -

1389

N RME cis-DCE
[ Tipikus cis-DCE
N RME CF
1 Tipikus CF

cis-DCE "B"-érték
CF "B"-érték

Hus-tej-tojas
fogyasztas

Kozvetlen talajviz
fogyasztas

Zoldség Locsoldviz Belégzés
fogyasztas hasznalat zarttérben




£€)

Mennyiségi kockazatfelm érési pelda IV.

A D érték szamitas, a felszin alatti vizek fokozott ~ védelme, a szennyez 6anyag terjedés, a
csovadinamika és a hatasvisel 6k forrasterllethez képest meghatarozott helyének ka  pcsolata

Osszefoglalas:
- Felszin alatti viz kloroformmal szennyezett

- A human hatasviselére megengedhet6 koncentracio
az el6z6 peldabdl szarmazik (Feln6tt-RME, z6ldség ontHzes)

- Tobbféle szituacio

Feladat:
- D kdrmentesitési célallapot hatarérték képzése tbbb lehetséges szituaciora
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IV/1. A human hatasvisel 6 védelme érdekében meghatarozott vizmin

6ség E@

Forgatokonyv

1E-06 Feln 6tt-RME

RBSL / hatarérték (10/2000) mg/l
Hus-tej- | Kdzvetlen 51dsé I6vi l6azé
Kockéazatos tojas talajviz fzo €9 Locsoloviz | Belegzes | 5 15500
anyag fogyasztés |fogyasztas ogyasztas |hasznélat (i-o-d)| zarttérben
3910 0,365 21 7,4 3,05 0,010|
51 0,0027 ( 0,025 0,06 0,22 0,005
S ———

a szamitott RBSL érték alatta maradt a valasztott B vagy C3 hatarértékne

Cr=25ugCF/l

A konkrét ,D” érték szamitasban ezt az egészségkockazati alapon szamitott kloroform koncentraciot hasznaljuk

fel kiindulasi adatként, amely a szennyezett talajvizzel 6nt6zott nbvények rendszeres fogyasztasa soran kialakulo

expozicidban biztositja azt, hogy a megengedheténél nagyobb mértékii kockazatok ne alakulhassanak Kki.
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IV/2a. A tavolsag hatasa a ,D” értékre stabil csova esetén E@

Ha a horizontalis szennyezéanyag terjedést a Domenico-féle, allandosult allapotra vonatkozo6 analitikus terjedési modell
hasznalataval pusztan a diszperzio jelenlétét feltételezve becsiljik a talajvizben, akkor az egyenlet elsé tagja — amely a
biodegradaciot €s a szorpciot is tartalmazza — kiesik.

A=0; csak diszperzio 1/DAE= S&00®) _ o

C (0,0,0,0)

X = tavolsag a forras és a hatasvisel6 kdzott, Sw, Sd = az oldott csdva szélessége, vastagsaga a
forrasban, ax, ay, az = x,y,z irdnyu diszperzivitas, DAF = a terjedési Gtvonalon szamitott higulasi
koncentraciécsokkenési faktor, A = biodegradacios allando, felezési idé, R = retardaciés faktor

~ (megkétédés), Ve= a szennyezdanyag terjedési sebessége

' Cr=25 ug CF/

Konkrét esetben, ha.....

Ciomas  |x=200 m, Sw=45 m, Sd=2 m, > Ciorras = CR*DAF; = 925 ud/l

ax=20m, ay=6,6m, az=1,0m
|Domenico Steady-state DAF,=37|

Cr=25 ug CF/

— * —
Cromras | x=300 m, Sw=45 m, Sd=2 m, ax=30m, > Crorras = Cr*DAF; = 2050 ug/l

ay=9,9m, az=1,5m
| Domenico Steady-state DAF,=82 |
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IV/2b. A szorpci6 és biodegradacio hatasa a ,D” értékr e stabil cséva esetén @

Ha a horizontalis szennyezdanyag terjedést a Domenico-féle, allandosult allapotra vonatkozo6 analitikus terjedési modell

hasznalataval a diszperzio, a szorpcio és a biodegradacio jelenlétét feltételezve becsuljik a talajvizben, akkor az egyenlet a
kovetkezékeéppen alakul.

. B /2
szorpcio és C (0000) 20 Ve ayxf 2%

X = tavolsag a forras és a hatasvisel§ kdzott, Sw, Sd = az oldott csdva szélessége, vastagsaga a
forrasban, ax, ay, az = x,y,z irAnyu diszperzivitas, DAF = a terjedési Gtvonalon szamitott higulasi
koncentraciécsokkenési faktor, A = biodegradacios allando, felezési idd, R = retardacids faktor
(megkotddés), Vec= a szennyezbanyag terjedési sebessége, Vc=Vx/R, ahol Vx=a viz Darcy
szivargasi sebessége (Vx=k x i /e)

1/2
A>0; diszperzio, 1/DAF= Cx,00,) _ exp| ——|1- {1+ 4/10)(} erf Sw__ lerf Sd
4( 4(a )1/2

biodegradacio is

Konkrét esetben tehat, ha..... o
Cr=25 ug CF/
Croras C.. .. = Co*DAF, = 4640 ug/|
x=300 m, vx=65,84 m/év, R=1,38 forras R 3
Sw=45 m, Sd=2 m, ax=30m, ay=9,9m,
az=1,5m
A=3,9E-04 1/nap (irodalmi-konzervativ)
Domenico Steady-state DAF,=185,6
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IV/2c. Az egyes tényez Ok hatasa a ,D” értékre E@

Megallapithatd, hogy a ,D” érték nagysaga alapvet  éen fligg:

a vizsgalt expozicios szituaciotol és a hatasvisel  ére nézve

megengedhet 6 szennyez éanyag koncentraciojatol

a szennyez oforras es a hatasvisel 6 kozo6tti tAvolsagtal,

azaz a terjedési Ut hosszatol

valamint a terjedési uton zajlé koncentraciocsokkent 6 folyamatok

tipusatol és mértékét 6l (diszperzio, biodegradacio, stb.) is.
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IV/3. ,Steady-state” azaz allandésult allapora vonatk  0z0 terjedés modellezés E@
csak diszperzid mellett

Folyamatos és idében allando forrasoldali szennyezdanyag koncentraciot és adott nagysagu diszperziot feltételeve
egyensulyi modellel meghatarozhatd, hogy egy adott szennyezett terlileten a hatasviselénél egyéltalan
kialakulhat-e a megengedheténél nagyobb kloroform koncentracio?! Példaként

200 ug/l forrasoldali CF koncentracio

}\: mellett tehat a hatasvisel 6nél, azaz az
expozicid helyén ki sem alakulhat _
25ug/l, vagy anndal nagyobb koncentracié!!

300 méter
1,0E+ >
1 0E-2 4 R . =, "

—— Steady-state

—d—t=00yr

eEET ha 200 ug/l

Monc. {mgiL)
[}
m
=
1

Cél:25 ug/l

-- - - - Off-zite1 Conc Limit

10E-12 t t t t t ; t t t
a =0 100 150 200 250 300 350 400 450 00
Tiwolsig {m)
Viszont ha a forrasoldali konc. 5000 ug/I,
akkor az expozicio helyén a megengedett 25 ug/I
ertéeknél mar joval nagyobb koncentracié
p is kialakulhat!!
300méter M
1 0E
1,0+ o * N .

—— Steady-state

ha 5000 ug/I

Kaonc. {rmgiL)
- —a -

o o =2
Tomil

= kO
e m o
-4

L

L 2

i 1 = LI
1 0E-5
1,0E-10 1 : - - = - - Ofi-mile ! Sz Limil
1,0E-12 ; ' ; ; ; ; ;
0 aa 100 140 200 240 Jaa 240 400 4340 oo

Tiawolzig (m)
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IV/4. ,D” érték kepzes stabil csova esetén csak disz  perzio mellett E@
és a ,tranziens” modellezes

A hatasviselénél megengedheté kloroform koncentraciobdl a terjedési aton lezajlo folyamatok hatasat figyelembe véve
visszaszamolhat6 a ,D” érték. A konkrét esetben.....

}\_O D érték képzésnél az a kérdés, hogy a
= forrasban legfeljebb mennyi lehet a

ko/c.??
1 DE+4

—— Steady-state

-»
-»

—f—t = 00y

Konc. {mgiL)

-- - - - Off-zite? Conc Limit

o a0 100 150 200 250 300 350 400 450 00
TivalsEg {m)

.rranziens”, azaz nem permanens modellel az is meghatarozhat6, hogy mennyi idének kell eltelnie addig mire a hatasviselénél
éppen a megengedhetd kloroform koncentracio lesz kimutathato a talajvizben?! Példaként......

—— Steady-state

——t=23yr |do !

- - - - - Off-site1 Conc Limit
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Tehat elméletileg 23 évre van szilkség ahhoz csak a  diszperzio jelenléte mellett is,

hogy a 300 m tavolsagban lév 6 hatasvisel énél a 25 ugCF/I konc. kialakuljon, ha a
forrasban folyamatos betaplalas mellett 2050 ugCF/I koncentracio van jelen!! 39. kép




IV/5. Marpedig a szerves szennyez 6anyagok biodegradalédnak is! E@

- Forras, >10 mg/l
25 ayvel 4 hénappal Bl s
’ - >1 mg/l

>10 ug/l
(Kass 1969)
Forras Forras Forras Forras
A szennyez&anyag csovak életciklusuk
Q M @ |<C2| soran egy névekvd, majd egyensulyi
V. ELFOGYO (stabil) fazist kdvetéen csokkend, majd

FAZIS elfogyo fazisba lépnek a degradacios
folyamatoknak készénhetden.
IDG s

=25 ug CF/I

I. NOVEKVO FAZIS Il. STABIL FAZIS ll. CSOKKEND FAZIS

=5ug/I

x=300 m, vx=65,84 m/év, R=1,38 > Ciomras = Cr*DAF = 4640 ug/I
Sw=45 m, Sd=2 m, ax=30m, ay=9,9m, Tehat a korabbi Iépésben meghatarozott D érték a
az=1,5m, A=3,9E-04 1/nap (irodalmi- g$éva téqyleges,kiterjqdésétél és viselkedésétdl

i fuggetlendl, egy allandé
konzervativ), DAF=185,6 DAF=928 (x=517 m) koncentracioja forrasra érvényes ha a feltételezett

koncentraciocsokkentd folyamatok idében allandoak

Vagyis, ha éppen stabil fazisban van a csévank ésa A éppen az irodalmi 3,9E-04 1/nap mérték (i a vizsgalt
terlleten, akkor a human hatasvisel 6 és a szennyezetlen felszin alatti viztest védelmét s biztositja a 4640

ug/l D érték elérése a forrasban!! Azonban haacsé va még nem érte el a stabil fazist, azaz nbvekv 6

fazisban van, a kockazatok alulbecslésre kertlhetne  k és a tovabbterjedés kockazata is fennall!! 40. kép



IV/6. A D érték szamitasa és a felszin alatti vizek  fokozott vedelme E@

Tekintve, hogy a forrasoldali koncentraciok és a koncentracidcsokkentd folyamatok is gyakran idében valtozé nagysaguak, ezért a

csova elterjedési terllete az idével néhet. A vizsgalt tertileten az idében zajlé folyamatokat és az oldott cséva tényleges viselkedését
monitoring tevékenység soran lehet pontosabban megismerni. Konkrét esetben

t, idépont (allapotfelmérés) Megfelel 6ségi t, idopont (ndvekv 6 csova)

Tekintve, hogy a szennyez&anyagok
elterjedési terulete nem néhet, a
hatasvisel6ket elegend6 a B+1 év
vizterjedési teruleten belul folvenni

[

B(t,)+1 év vizterjedés=517+65,8 m

x=517 m, vx=65,84 m/év, R=1,38
Sw=45 m, Sd=2 m, ax=51,7m, ay:17,06np
az=2,59m,

A,=3,9E-04 1/nap, DAF ;=928 > Crorras(ty) = B*DAF, = 4640 ugl/l

t, idépont

e Vx, R, Sw és Sd =allando, de x nétt mert pl. C. ... n6tt
t2 |d Opont p forras ~

|
A monitoring eredmények alapjan djra > Ciorras(tz) = B*DAF, = 3265 udl/l

szamolt A=2,8E-04 1/nap, DAF ,=653

Az'el|ar§s 'e'?”t"sege o Tehat a monitoring nagyon fontos
- valtozo forrasoldali koncentracional

leva itori skl teriilet - a csovadinamika tisztazasara
- relevans monttoring neikuil teruieten - a forrasoldali koncentracié meghatarozasara
- biodegradalhat6 vegyi anyagoknal

R L. i - és a A pontositasa
- kis vizaramlasi sebesség mellett

41. kép



